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Megkezdődtek a komplikációk 
Hindenburg olnőksóge miatt

Az antant uj katona! ellenőrzést akar lefolytatni Németországban
Amikor e sorok megjelennek, a nagykövetek 

konferenciája, amelyet a német választások után 
azonnal összehívtak, már összeült, hogy állást 
foglaljon Hindenbnrg elnökségével szemben. A 
hétfőről keddre virradó éjszakán a nyugati ál­
lamok fővárosában fontos megbeszélések mentek 
végbe. A Quai d'Orsain, a londoni Foreign 
Ofice-ben, a római Palazzóban, a brüsszeli 
Palais des Etrangerben, de valamennyi kisebb 
állam [külügyminisztériumaiban is rendkívüli 
tanácskozásokra jöttek össze az államférfiak, 
hogy azzal a fontos eseménnyel szemben, ame­
lyet Hindenburg megválasztása jelent, ideje­
korán felkészüljenek. És mialatt a nagy- és a 
kisantant államai lázasan tárgyalják az utolsó 
huszonnégy óra történetét, Berlinben már 
ácsolják a diadalkapukat, amelyek alatt Hin­
denburg tábornagy, hatalmas katonai kíséreté­
vel be fog vonulni a köztársaság elnöki pa­
lotájába.

Ebben a kíséretben bizonyára mindenki ott 
lesz, aki a világháborúban szerepet játszott. A 
letűnt emberek újból megjelentek Berlin ut­
cáin. Az a rengeteg tábornok, aki hét esztendő 
óta leeresztett függönyök mögött memoárjait 
irta, ismét aktivitásba lép. Visszatértünk oda, 
ahol abbahagytuk, a világháború utolsó napjai­
hoz, lí 18 októberébe™. Mintha nem történt 
volna semmi és éppen csak folytatni kellene. 
Mintha Genf, Brüsszel, London, Páris, San- 
Bemo nem is lett volna, mintha soha egyez­
ményeket, paktumokat nem kötöttek volna, 
mintha a Népszövetségi Liga még mindig csak 
terv lenne, sőt mintha a versaillesi békét sem 
kötötték volna meg, olyan véresen vörös volt 
ez a hétfői hajnal, amely alól Hindenburg elö- 
bukott.

Most tudjuk meg épen, hogy Thomas 
Mann, a német intellektuelek egyik nagyja, 
az utolsó pillanatban, szombaton, még egy 
ijedt és óvó sikolyt hallatott és a többiek is, 
Ernst Toller, Erich Mühsam, félreverték azon 
a vasárnapon a harangokat. De már nem lehe­
tett segíteni. Hónapok óta utaznak lezárt háló­
kocsikban a monarchista mozgalom ügynökei 
Doom és Berlin között. Több, mint ötvenezer 
politikai ágens egyengette az utat a tábornok­
nak. És most már készítik elő az ünnepélyes 
fogadást, amely nem Hindenburgnak, hanem 
a revansnak fog szólni, amely titokban ott 
lángol a német polgárok szivében és amely re- 
vans nem csupán Franciaországnak szól, ha­
nem mindazoknak, akik az utolsó hét eszten­
dőben megpróbálták a német népet integráns 
nemzeti céljaitól eltéríteni.

Legújabb távirataink a német választás ha­
tásáról a következők:

Berlin, április 28. A nemzeti pártok nagy 
előkészületeket tesznek a tábornagy bevonulá­
sára. Az eddigi tervek szerint az uj elnök még 
a héten a fővárosba érkezik és átveszi az ál­
lami ügyek vezetését. Előzőleg ünnepélyes es­
küt fog tenni a köztársaság alkotmányára. 
Euther miniszter ma felkereste Hindenburgot, 
akivel az eskü szövegéről tárgyalt.

Párisi jelentés szerint a minisztertanács hét­
főn délelőtt Doumergue elnöklésevel összeült és 
azonnal a Hindenburg megválasztásával szem­
ben elfoglalandó álláspontról kezdett tanács­
kozni. Briand külügyminiszter hosszas beszédet 
mondott, melyben vázolta a választás nemzet­
közi hatásait. A minisztertanács után Briand 
felkereste az angol és a francia nagykövetet, 
akikkel szintén hosszabb megbeszélést folyta­
tott. Ugyanezalatt az idő alatt Lloyd George

nyilatkozatot tett közzé az egyik londoni lap­
ban, amelyben azt írja, hogy

Németországot tulajdonképen Franciaor­
szág kergette bele Hindenburg megvá­

lasztásába.
Mindazonáltal nem vár meggondolatlan csele­
kedeteket a tábornagytól, akit higgadt ember­
nek ismer. Az a tény, hogy Hindenburg lett 
a német köztársaság elnöke, csak azt bizonyítja, 
hogy Poincaré politikája milyen visszahatással 
volt a német lakosságra.

Rendkívül érdekes Th.OL.as Mann-nak, aki­
váló német írónak a választás előestéjén a né­
met néphez intézett következe kiáltványa:

„Nem győzöm eléggé hibáztatni azt a vissza­
élést, amelyet nemzeti érzelmű pártok egy öreg 
katona kötelességérzetével elkövetnek.

Az a tény, hogy ezek a pártok felelőt­
lenül tüzelik a német nép romantikus haj­
lamait, embertelen és alsórendü cselekedet.

J Hindenbnrg tábornagy jelöltetésének minden- 
I képen egészségtelen következményei lesznek, 

akár megválasztják, akár nem. Ha megválaszt­
ják, úgy ismét visszaesik az ország az áldatlan 
nyugtalanságok és harcok sorába, amelyet pe­
dig mintha már-már végleg átküzdöttünk volna.

Igen súlyos következménye lesz azonban az 
ö jelöltetésének abban az esetben is, ha elbukik, 
mert a személyével űzött lelkiismeretlen és 
szentimentális propaganda már olyan mélyen 
gyökeret vert a német szivekbe, hogy ezt a 
bukást nem tudnák nyugodtan elviselni. Re­
mélni szeretném és büszke volnék rá, ha a né­
met nép ismét csak az életösztönére hallgatna 
és lemondana arról, hogy április 26-án az el­
múlt idők egyik kísérteiét tűzze zászlajára.“ 

Briand francia külügyminiszter kijelentette 
a „Daily Express“-n9k, hogy meggyőződése 
szerint Hindenburg első cselekedete Ausztria 
annektálása lesz. Lehetséges tehát, hogy szük­
ségessé válik a katonai ellenőrzés lefolytatása. 
A „Daily Express“ hozzáfűzi Briand nyilatko­
zatához, hogy a nyár elején Franciaországban 
is uj választásokat kell kiírni, mert a baloldali 
blokk külpolitikája, a német választás ered­
ménye után, tarthatatlan lett.

Marzesca miniszter 
mondja a kereskedők küzdelmét

Nem IesM bérletbossxabbítás. Újabb küldöttség a királynál
(Bueuresti-Bukarest, április 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kereskedő bérlők küldöttsége 

ma ismét megjelent a 4iy; palotában és újabb memorandumot adtak át Hiotu miniszternek, 
amelyben a szerződések sürgős meghosszabbítását kérik.

A küldöttség ezután még egy utolsó kísérletet tett és felkereste Marzescu igazságügy mi­
nisztert, kérve öt a bérszerződések meghosszabbítására. Marzescu átvette a memorandumot és 
azután kijelentette a küldöttségnek, hogy hiába próbálkoznak, hiába agitálnak, a bérszerződések 
ügyében nem tehet a kormány semmi engedményt. Meg kell érteni a kereskedőknek, hogy fo­
kozatosan át kell térnünk a normális gazdasági életre, ennek pedig első feltétele az üzlethelyi­
ségek szabaddátétele.

unokaöccse megegyezett Pasiccsal
A horvát parasstpárt ratifikálta a megegyezést Radios Pavle nyilatkozata

Belgrad, április 28. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A Rádiós-párt tegnap tartotta meg országos 
kongresszusát, amelyen a kormánnyal való együtt­
működést vitatták meg. A párt tagjai hosszas vita 
után kimondották, hogy a párt támogatni fogja a 
kormányt. Elismeri a párt az alkotmányt' és a di­
nasztiát. A kongresszus talaj donképen csak ratifi­
kálta a Radics-párt alelnökónek, Radios Pálnak a 
kormánnyal kötött egyezményét.

A szenzációs eseménnyel kapcsolatban, mely 
véget vetett a Pasics és Radics-párt között már- 
már végzetessé vált harcnak, Radios Pavle a „Ba- 
zeler Na chrichtung “ -ban nyilatkozatot ad közre, 
melyben indokolni igyekszik azokat a szempontokat, 
melyek öt és pártját a Pasicsékkal való megegye­
zésre ösztönözték. A nyilatkozat lényegében a kö­
vetkezőket tartalmazza:

— A legutóbbi választáson a nacionalista blokk 
kapott minimális többséget. A kormány ezt a kis 
többséget ki akarta használni az ellenzék ellen, 
amelynek azonban sikerült a támadást kivédeni a 
horvát parasztpárt uj taktikájával. Erre az nj tak­
tikára és politikára a Radics-pártot elsősorban an­
nak felismerése vezette, hogy a radikális-párimint 
kompakt egység mindaddig nem fog meginog ni, mig 
annak élén olyan autoritásu vezér áll, mint Pasics. 
Az ellenzéki blokkban épp ezért elvesztette jelentő­
ségét a horvát parasztpárt szereplése, mert őnfen- 
tartás céljából arra az álláspontra kellett helyez­
kednünk, hogy a radikálisokkal megegyezést 
létesítünk és egyelőre felhagyunk a széles 
autonómia követelésével. Az a véleményünk, 
hogy sokkal jobb előbb■ utóbb megegyezni, mint­
sem hiába töltenünk az időt a széleskörű ön- 
kormányzat programjának merev fen tartásával. 
Őszintén és becsületesen elfogadtuk a monarchiát és

a vidovdáni alkotmányt és ezzel eltávolitottuk az 
útból a szerb-horvát megegyezés akadályait. Nem 
hiszünk a koncentrációban, hangsúlyozzak azonban, 
hogy a mi uj politikánk lehetővé teszi a sokat 
szenvedett ország békéjét és további fejlődését.

— Nagybátyám, István — mondotta a továb­
biakban Radics Pavle — még mindig fogházban 
ül, ahol azonban igen szépen bánnak vele. Az ő 
pőrének sokkal inkább politikai, mint büntetőjogi 
jellege van. Abban az esetben, ha megegyezünk a 
radikálisokkal, akkor Pribicsevicsék kiesnek a kor­
mányból és teljesen elvesztik befolyásukat az or­
szág irányítására.

A megegyezéssel kapcsolatban újabb belgrádi 
hírek szerint Pasics pozíciója annyira megerősödött, 
hogy a kormány tervezett formális távozása nem 
fog bekövetkezni. Legfölebb a megüresedett tárcákat 
töltik be, esetleg a kabinet némi átcsoportosításával.

A bolgár események arra indították a jogoszláv 
kormányt, hogy szigorú intézkedéseket tegyen folya­
matba a kommunisták ellen. Felmerült az terv, hogy 

állam szolgálatából elbocsátják mindazokat aaz
tisztviselőket, akiket mint kommunistákat tart szá­
mon a rendőrség.

Ma nyílik meg a parlament
Bukarest, április 28. A törvényhozó testü­

letek húsvéti szünete holnap végétért. A ka­
mara holnapi ülése rendkívül izgalmasnak ígér­
kezik, mert a parasztpárt interpellálni fog a 
Pán Halipát ért inzultus ügyében. A kamara 
elsősorban az igazságszolgáltatás gyorsítására 
szóló javaslatot tárgyalja és csak ezután kerül 
a Ház elé a közigazgatási javaslat.



UJ KELET
Szerda, 1925 április 29

(Automata
Királyházán láttam az elsőt, Szöllősön találkoz­

tam a másodikkal, de nem lehetetlen, sőt bizonyára 
bizonyos, hogy F eket ear dón, amelyik ott fekszik 
Halmi mellett, alig egy picurkát Tótországbanigen, 
meg mernék rá esküdni, hogy Feketeardón is van 
már belőle.

Talán nem is tetszik már rá emlékezni, én is 
tizennégyben láttam az utolsót, azután is láttam 
ugyan még egy párszor, amint üresen, bánatosan 
ásitozott felém, de olyan fájdalmasan nézett, korgó 
gyomrával az emberre, hogy el kellett fordítani a 
tekintetet tőle.

Az automata, ha tetszenek még rá emlékezni, 
ott állott az állomások perronjain, pirosra volt 
festve, kék szegéllyel és gyufát árult, meg cukorkát, 
meg kölni vizet. Az ember fogott egy kétfillérest 
és bedobta az automata gyomrába, meghúzta a 
nyelvét és hullott ki belőle a gyufa, tízért meg a 
kölni viz, meg a pozsonyi Stollwerck.

Az egy kellemes szórakozás volt, kérem, oda­
állni az automata elé némán, hangtalanul, azt se 
mondani, hogy jó napot, aászolgaja, kérek ezt, vagy 
amazt, csak elegánsan bedobni a pénzdarabot és 
benyúlni a vásárolt portéka után. Sokszer becsaptuk 
az automata boltot, rég nyugalomba vonult egy- 
krajcárosckkd etettük és volt úgy, hogy engedte 
masát rászedni és ez is kellemes szórakozás \olt. 
Máskor meg megbicsaklott, a legfényesebb hatosokra 
sem reagált. I

Voltak olyan kisebbszerü automaták is, ezek 
zöldre voltak festve és csak úgy rá voLak aggatva 
a falra, mint a faliórák és csak detailba keres­
kedtek.

Tizennyolcban újra viszontláttuk egymást az 
automatával. Üres gyomrával és berozsdásodott tog- 
-antyújával olyan szomorúan pislákolt felénk, mint. 
egy kiéhezett kutya, apró hasítékaival, amelyeken 
valaha büszke fényes hatosok siklottak gyomrába, 
úgy rémlett, mintha egy kivájtszemü baka mere- 
dezne felénk.

És most újra találkoztunk, pirosán, zöldsze- 
gólyesen, telehassa!, büszkén. Most nem tudtam ki­
olvasni, hogy mit rejteget rejtelmes gyomrában, 
lévén a nyelv, amelyen portékáját kinálgatta isme­
retlen előttem, de ezzel a rejtelmességével még 
kívánatosabbá tette magát előttem.

Nini, automata, szakadt ki egyszerre mind­
nyájunkból, mintha összebeszeltünk voina, akik 
Halmin túlról jöttünk. Nini, automata és olyan 
könnyes lett tőle a szemünk héja. Eszünkbe jutott
az elmúlt régi világ. Amelyik már soha, soha nem

• J Tijön többe vissza... ■

nemcsak teoretikus, de a repülés gyakorlati 
problémájában is sok érdemet szerzett. A Há­
ború alatt hadügyminiszter volt kétszer és egy­
szer miniszterelnök. Jobbizü, népiesebb es nép­
szerűbb, mint Jorga Romániában es a diákság 
mint egyetemi tanárt (most is ad elő) nagyon 
szereti. A zsidóság különösen érdekli, a cio­
nizmus nagy barátja és még mindenkinek em­
lékezetében van beszéde a cionizmusért, vala­
mint üdvözlöirata a jeruzsálemi egyetemhez.
Ma 61 éves. *

Briand külügyminiszter a nemzeti szocialis­
tákhoz tartozik és eddig hétszer volt miniszter­
elnök és tizenkettedikszer miniszter. ^Egyike a 
legközkedveltebb politikusoknak, Különösen 
egyénisége miatt szeretik. A népszövetsegne. 
képviselte Franciaországot. Fainlevenel egy
évvel idősebb. ... -i

De Mcnzie közoktatásügyi, miniszter, egyike 
a legfiatalabbaknak: negyvennyolc éves. A sze­
nátusban fiatal kora és radikális partállasa el­
lenére is nagyon szeretik és a közoktasugyi 
tárcára való kinevezése a pénzügyi helyett 
mindenkit meglepett. A harcos keresztény cio­
nisták közé tartozik. Még a Keren Kajemeíre 
is adakozik.

Az uj pénzügyminiszter, Joseph Caillaux 
olyan ember, aki mindenkinek vagy túl jobb, 
vaay túl baloldali. A szocialisták és általában 
a baloldaliak szidják, mert nem akar vagyon­
adókat behozni és mert a r, agy tökév elb-cér ko­
ch k a jobboldaliak hazaáraló „cuciiistának

............*é#*#MM«*««M**1****»«

■cnrliák És mégis sokan remélik tőle Francia- 
ország ' pénzügyi szanálásának végrehajtását. 
Pénzügyi politikájára a legjobban jellemző az 
a kijelentése, hogy a vagyonadóhoz nem kell 
hozzányúlni, az adóprést meg kell állítom és a 
pénzügyben nem szabad a jóvátételt követelé­
sekre számítani, hanem csak a létező vagyonra 
és jövedelmekre. Mindenki kíváncsian varja, 
hooy fooja állani miniszterkorában azokat a 
kijelentéseket, amelyeket régebben tett. A sze­
nátusban, sőt a kamarában is — könnyű dolga 
nem lesz hábcruellenes magatartása miatt, 
amely miatt elítélték.

Zsidó is van a kormányban: Schrameck 
Ábrahám belügyminiszter. Herriot megyéjének 
volt a prefektusa és jelenleg annak _ szenátora. 
Nem sokat beszéltet magáról és föképen gyai- 
mati politikával foglalkozik, Madagaszkárékor 
mányzója is volt.

Az igazságügy miniszter, Steeg Algír ^ tőkor- 
mányzója volt, onnan hívták el a kormány bu­
kásának hírére. A kisebbek közül Laurent- 
Eynac léghajózási államtitkár az, akin igazan 
meglátszik, hogy örvend, hogy a kormányban 
helyet foglalhat. 0 az egyetlen, aki a Hernot 
kormányt túlélte és erre modielett büszke. A. 
kormányt ö szokta jelentéktelenebb alkalmak­
kor képviselni, a kisebb kiállításokat megnyitni.

Ebben a percben még nem lehet semmit 
sem tudni a kormány politikájáról, de való­
színű, hogy csak folytatója lesz a megelőzőjé­
nek aho'J'V azt Pain lévé előre mondta volt.

’ s. d.

A Roinltz-pőr esélyei

Portrék az uj francia 
kormányból

(Páris, ápnlis 28. Az Uj Kelet állandó^mun 
k»társától.) Mint előrelátható volt, Herriot 
bukása még távolról sem jelentette a baloldali 
blokk bukását. Ha Herriot lemondott, oka az, 
hogy a parlamenti konvenciók megkívánják, 
hogy a bizalmatlansági szavazat következtében 
a kormány lemondjon, másrészt pedig maga 
Herriot vállalta el a bűnbak szerepét és magát 
koncként oda dobta a veszettül mozgó ebnek, 
az ellenzéknek. Az uj kormány amennyiben, 
amint az előrelátható, kormányon marad, a 
baloldali blokk elveinek épp hogy győzelmét 
jelenti, mert Briand a külügyminiszteri szék­
ben azt mutatja, hogy még a radikálisoknál 
jobboldalibb politikus is kötelességének tartja 
ebben a kormányban helyet foglalni és ha a 
szocialisták tárcát nem vallattak, ez c^aK azért 
történt, mert a második internationale tagja 
nem lehet minisztertársa a magát szintén szo­
cialistának nevező, de inkább első internaeio- 
nále“ satirozásu Briandnak.

Ezt a kormányt általában valahogy „előke­
lőbbu kormánynak tekintik, mint a megelőzőt, 
azért, mert több szenátor, vagy a szenátusiban 
szimpátiának Örvendő tagja van. A szenátusnak 
szemet szúrni csak Caillaux jeleniote log, mert 
ezt a politikust épp a szenátus ítélte el haza­
árulás címén és csak a kamarának volt az am­
nesztia köszönhető, amellyel a szenátust, az 
öreg szenátorok felfogasa szerint, megsértette.

Painlevé miniszterelnök talán Franciaország 
Jorgájának mondható, de konzekvensebb poli­
tikus. Szintén huszonhároméves korában lett 
egyetemi tanár a matematikai fakultáson, ma 
a°francia tudományos akadémia rendes és több 
külföldi akadémia levelező tagja. Mint tudós

(Sataware-Szaimár, április 28. Az Uj Kelet 
kiküldött tudósitójától.) Reinitz Jakab egy szelíd 
és liithti zsidó uniformisát hordja. Szakidat és páeszt 
visel, rosszul szabott, de jószövetből való fekete 
lüszterzákó van rajta, fején „balbatis íekete ka­
lap. Szemei enyhén kékek és derűsek, magamagát 
néha becézi is. Azt mondja az elnöknek, aki az
alibije után érdeklődik:

- Ha péntek délután még Szatmáron voltam, 
akkor szombaton is biztosan itt voltam, hiszen el­
nök ur egy ilyen zsidó bácsi csak nem utazik
szombaton ? " f

Ez Reinitznak a kívülről látható uniformisa, 
ami annyi embert bökkent meg, akik fanatikus 
hittel mondják százszor és százszor újra:

— Nem, Reinitz, nem gyilkolhatott.
És dacára annak, hogy a vádirat a legabszo- 

lutabb értelemben vett logika eszközeivel épült fel, 
a tárgyalás jelen pillanatában még senki sem merné 
határozott bizonyossággal állítani, hogy Reinitz el­
követte a terhére rótt gyilkosságot.

Egy dolog Lizonyos, a hosszú fekete szakái 
csupán külső köntöse Reinitznek, mert lelki disz­
pozíciója kiközösíti őt a valóban vallásos zsidók 
etikai közösségéből. Olyan ember, akinek noha esze 
és judiciuma kifogástalan precizitással működik, 
hajlamai teljesen degenerálódtak. Kereskedelmi ta­
lentumával egyenes utón páratlan karriert ívelhetett , 
volna be, ö azonban valami beteges átokkal szinte 
mesterségesen kereste ki a tiltott eszközöket és 
halmozta egymásra törvényellenes cselekedeteit.

A vizsgálat ezeknek a bonyolult és hihetet­
lenül agyafúrt üzleteknek a labirintusában tévedt el. 
Reinitz több névre szóló igazolványokkal járt-kelt 
határokon keresztül, állandóan gyanús üzletekhez 
keresett segítőtársakat, meg nem engedett módon 
valutázott és tiltott üzérkedést vitt végbe.

Ez a zaklatott életmódja — amiben ő ugy- 
látszik kedvét lelte — könnyíti meg a vád és ne­
hezíti meg a védelem szerepét. A tény az, hogy a 
vád egyetlen kétségbevonhatatlan tárgyi bizonyítékot 
sem tud felsorakoztatni állításai mellett, de összes 
bipothezisei épen Reinitz titkolódzó, notóriusan 
gyanús életmódja miatt nagyon is könnyen téve­
désbe ejtek.

Reinitz pedig szívósan • védekezik. A vizsgálat 
óta talán már tizedszer változtatja vallomását, de 
minden keresztkérdést és újabb bizonyító momen­
tumot képtelenül körülményes, de hihetetlensége 
mellett is valószínűnek látszó okfejtéssel paríroz ki.

Az az üzlet, amelyet a vád állítása szerint Rei­
nitz ajánlott Orosznak, a védelem állítása szerint 
Orosz ajánlotta Reinitznak és valószínűleg kéz alatt 
vásárolt aranynak az országból való kicsempészése volt.

Augusztus elsejétől — hetedikéig tartott a misz­
tikus hét. Ezalatt tették meg a körmönfont és ra­

vasz üzletutat, amely után Orosz többé nem tért 
vissza. Ez az ut annyira telve volt rejtelmekkel, 
hogy azok mögé sáncolva tud támadni a vád és 
tud védekezni Reinitz.

Reinitz hallatlan erőfeszítéseket tesz, hogy ennek 
a bét napnak alibijét bizonyítsa. Ez félig meddig 
sikerült is neki. Beigazolta, hogy Orosz 4-én, o-en 
és 6-án Szatmáron járt. Reinitz azt állítja, hegy 
ugyanakkor hazautazott, de Grosz Hermanne elseje 
óta többé nem látta urát és a biiák előtt snva 
kiáltja:

— Elsején ölte meg az uramat ez a gyilkos.
Ez a szubjektív érzésekre való hivatkozás nem 

állja meg a helyét, mert két tanú hetedikén Nagy­
bányán még látta Orosz Harmant, akit azóta élve 
senkisem látott, csak a holttestét találták meg szep­
tember 22 én a felsőbányái erdőben, néhány nap 
múlva pedig alig egy kilométernyire a gyilkosság 
színhelyétől rábukkantak Reinitz gallérjának egy 
darabkájára.

Ami Reinitz vallomásában ellentmond a józan 
ész feltevésének, azt ő az „üzlet“ természetével 
igyekszik megmagyarázni. Azt állítja, hogy Een 
este az üzlet érdekében Orosszal egy ott Kolozsvárra 
utaztak. Öt látták a vonaton, Groszt nem látta 
senki.

__ Hogy lehet ez -- kérdi az elnök ?
— Külön utaztunk, hogy ne keltsünk feltü- 

, nést — válaszolja Reinitz szemrebbenés nélkül.
— Magát látták Kolozsváron, Oroszt nem ? — fir­

tatja tovább az elnök.
— Ott is bujkáltunk — mondja Reinitz.

*

Eddig a pontig a vád állításai a valószínűbbek 
és Reinitz védekezése Sherlock Holmes-szerű. A 
misztikus levél-ügy ellenben másik oldalára billen u 
a mérleget. A vád azon áll, vagy bukik, hog} 
Reinitz szeptember 7-én gyilkolta meg Oroszt a 
felsőbányái erdőben és Orosz nem kísérte el R“1* 
nitzot kolozsvári utjáia. .

Igen ám, de Orosz Hermáimé szeptember 8-wt 
dátummal ajánlott levelet kapott Kolozsvárról, 
amelyben az ura bejelenti, hogy két hétre Buka­
restbe utazik.

A vád azt a nehezen hihető, de mégis lehetse 
ges feltevést kockáztatja meg, hogy a levelet R^" 
nitz a gyilkosság előtt kicsalta Orosztól és o* 
azért utazott Kolozsvárra, hogy ezt a levelet feladja. 
Reinitz pedig, akinek az agyveleje úgy működik, 
mint egy precíziós gép, épen oiyan szívósan tag<. 
azt a feltevést is, mint amilyen keményen tartotta 
magát másfélóven keresztül két ország nyomozóha­
tóságának koncentrikus pergőtüzében. Ez az ember- 
feletti szívóség kéeztet sok embert arra a mengyo 
elésre, hogy Reinitz csak tiltott üzleteket kötött, e 
nem gyilkolt és a vizsgálat során csak azért ke­
rült elleni mondásokba, mert a vád tárgyáva nem 
tett bűnei elől akart menekülni. ]■ *■

Szerda, 192Ö ápÁ

felvonul
A bíróság megi 
másít kereskedj

(Satu-Mare-Szi 
por tárgyalásának r
tázta, vájjon volt-e 
költ Orosz. Hermái 
kor a bűntény áldj
gattak ki errevonatl 
fényezte, hogy a 
miszerint Orosz Hl 
éppen azokban a ni 
nitzcal együtt, utóid 

A tárgyalás máj 
sunk a következő 

Reggel kilenc <? 
tárgyalást. A ha liga 
érdeklődőkkel. Elsd 
dezi a bíróságot, j 
Hermann kirablás j 
szeeénv ember voll A bíróság erre]

Klärmann Sár 
sógora volt a megj 
vallja:

— Augusztus 
Hermann és tizei 
erdöüzlet 1 ebonyol 
ezt a pénzt. Sógoij 
ideig nem hallott^ 
károlyba és felker 
hogy férje hetekkfj 
magáról életjelt. . 
legutóbb üzleti ős 
eal — mondotta, 
tűk Reinitzot és 
van sógorom.

_ Ki ami 
De mielőtt még 
az a nagy károlyi 
üzletet csinálni, < 
Nem tudom hol 

Erre azt 
Reinitzot rabbihe 
levőleg nem lett 

A következő 
urileány. Elmond 
Reinitz letartóztat 
járt Nissel Lórinj 
tott. Nissel na 
arra kérte a 
ízben szóbakerült 
nagy titkolóc 
rá akarta öt vei 
el láb alól.

Noé Sámuel] 
koztam Reinit 
van-e sok pénzei!
két csinálhatr
közelebb Kassái 
Reinitz már vái 
tunk, amikor 
vegyek magamhd 
ki a városi erdj 
épen az erdőben 
azt feleltem, ne 
bolnak. Reinit 
Előzőleg még 
nak levelet, he 

Sélig Ábrát 
jól ismertem Szj 
tén Reinitz áldc 
Szmuck többszöj 
mari kereskedő 
bonyolít le. Lál 
rel, akinek a 
tam. Az ujsáj 
az a férfi, aki 
Szmuck, még 
mindenáron égj 
melyben arról 
hogy Nagy vári 

Izrael Bit 
felismeri Reinit!

Heilprin 
kalmazott két 
napvilágra kér 
is elmesélte Re 

Dr. Rác



pie Francia- 
fégrehajtását. 

jellemző az 
z nem kell 
állítani és a 

bli követelé- 
izö vagyonra 
tcsian várja, 
In azokat a 

tett. A sze- 
tönnyü dolga 
irtása miatt.

[április 29

Schrameck 
megyéjének 

|k szenátora, 
pképen gyar- 
Lgaszkárfökor

Algír fökor- 
kormány bü­

kül Laurent - 
akin igizán 
kormányban 

|aki a Herriot 
tt büszke. A 
bb alkalmak­
kal: megnyitni, 
lehet semmit 

jól. de való- 
megelőzöjé- 

londta veit.
s. d.

c.*rda. Í92ö április 29 UJ KELET

11 é nem tért 
Bt rejtelmekkel, 
fedni a vád és

tesz. hogy ennek 
L félig me 
Iro.: 4-án. 5-én 

állítja, hogy 
hermáimé elseje 
Iliik elüt: sírva

ez a gyilkos, 
hivatkozás nem 

hetedikén Nagy- 
akit azóta élve 

lábak meg szep- 
, néhány nap 
e a gyilkosság 
gallérjának egy

itmond a józan 
*• természetével 
;ja. hogy 7-én 
ryútt Kolozsvárra 
oszt nem látta

elnök ?
keltsünk fettü- 

benés nélkül.
Josz' nem ? — íh>

ja Reinitz.

a valószínűbbek
lolmes-szerű. A 
oldalára billenti 

y cukik, hogy 
meg Oroszt a 
kísérte el R^i*

szeptember S-iki
itt Kolozsvárról,
tét hétre Baka­

ié mégis lehetsé 
j a levelet Rd* 
trösztéi és csak 

■ a levelet feladja, 
e úgy működik, 

szívósan tagadja 
>m-: nyen tartotta 
■szag nyo mozó ba­
rn. Ez az ember- 

arra a meggy0- 
leteket kötött, de 

1 csuk szert ke-
r : rítVflV’i lí?

Felvonulnak a terhelő tanuk a Reinitz-perben
moaróllnnifnHfl hnffv Ilrns7.ilál az eltűnés nanláil hatvanezer lej VOlt. Két

<7Praa, — ---------■■■- - ■ 1

i bíróság megállapította, hogy Grosznál az eltűnés napjan hatvanezer lei volt. Két 
kereskedővel is levelet akart íratni családjuk félrevezetesere. Az elnök meg- 

tiltotta, hogy a vádlottat gyilkosnak nevezzék
ISatu-Msre-Szatmár, április 28. A Reinitz- ' ' " "" "

- taglalásának második napja azt a kérdést tisz- 
vájjon volt-e egyáltalában pénze a meggyil 

. , \jrosz Hermannak abban az időpontban, ami- 
a bűntény áldozatául esett. Több tanút hall-0- a vuiiLoiij -----  ---- —

ki errevonatkozólag, akiknek vallomása ered- 
-a. vezte, hogy a bíróság megállapítottnak vette, 
U!Vt rint Orosz Hermann hatvanezer lejt kapott 
é!!pen azokban a napokban, amidőn, állítólag Rei- 
uitzcal együtt, utolsó útjára utazott.

\ tárgyalás második napjáról részletes tudósítá­
sunk a következő : _

Reggel kilenc órakor nyitotta meg az elnök a

nézve ad felvilágosítást, amelyet a meggyilkolt Orosz 
kabátzsebében találtak. Ezt a bont ő adta Orosznak.

Teszler Salamon és Guttmann Béla jelenték­
telen vallomásai utján Hellmann Izidort hallgatják 
ki, aki elmondja, többször figyelmeztette Oroszt, 
ne csináljon üzleteket Reinitzcal, mert az egy „link 
ember. Kihallgatása közben ez a tanú hirtelen a 
vádlott felé fordul és a kővetkezőket mondja a 
szemébe:

Én sajnálom magát, de tudom, hogy maga 
ölte meg Oroszt.

Az elnök rendreutasitja Hellmannt es figyel­
mezteti, hogy Reinitzot még nem ítélték el, neR,v-el kilenc órakor nyitotta meg az emoa a mezteti, nogy rtemiizov meg ^

.-válást A hallgatók padsorai ezúttal is megteltek lépjen fel ellene ilyen nyílt váddal, 
í’klödökkel. Elsőnek Reinitz kór szót, aki kér- Katz Dávid szatmári kereskedő bejelenti, hogy

e*- a bíróságot, hogyan gyanúsíthatják öt Orosz | augusztiis elsején együtt utazott Reinitzcal p<3 
Hermann kirablásával, hiszen Orosz közismerten Orosszal Nagykárolyból Szalmáira, 
zevénv ember volt. Friedmann Zsigmond szatmári kerekedő a köve ^

ö x'bíróság erre elrendeli a tanúkihallgatásokat. kezö tanú. Azért idézték meg, hogy^ világosságot
4 monrrvllkolt sógora derítsen arra a körülményre, volt-e Grosznál eltu- 

^ , . nése idején pénz, vagy nem. A tanú elmodja, hogy
KFrmann Sándor csehszlovákiai kereskedő, aki Grogz röviddel augusztus előtt eljött hozzá es bemu- 

s>űra volt a meggyilkolt Orosznak, a következőket j ne]d p(TV bont, amely tizenháromezer cseh-

Augusztus elején felkeresett sógorom, Orosz 
Hermann és tizenháromezer cseh koronát Kért egy 
erdöüzlet lebonyolítására. Én ki is fizettem neki 
ezt a pénzt. Sógorom azután elutazott és hosszabb 
ideig nem hallottam róla. Később átjöttem Nagy 
karolyba és felkerestem a húgomat, aki elmonuta, 
ho-'v férje hetekkel ezelőtt eltűnt és azóta nem a 
magáról életjelt. Megkérdeztem húgomat, kivel állott 
lernt óbb üzleti összeköttetésben az ura. — Reitz- 
eal - mondotta. Erre húgommal együtt felkeres­
tük Reinitzot és megkérdeztük, nem tudja-e, hol
van sógorom. , . , ,

— Ki a maga sógora ? — kerdezte Reinitz.
De mielőtt még feleltünk volna, hozzátette : — Ja, 
az a nagykárolyi Orosz ? Igen, akartam vele nehány 
üzletet csinálni, de aztán nem lett belőle semmi. 
Nem tudom hol van.

Erre azt tanácsoltam húgomnak, hivassuk 
Reinitzot rabbihoz. Ez meg is, történt, de tudva­
levőleg nem lett semmi eredménye. _ ,

A kővetkező tanú Winkler Margit szmervaraljai 
orileány. Elmondja, hogy abban az időben, amikor 
Reinitz letartóztatásának hire elterjedt, epen napunk 
árt Kissel Lörincz, akit a bíróság te^aPklballS 

tott. Kissel nagyon rossz viszonyok között volt es 
arra kérte a tanút, gyűjtsön szamára Penzt‘
Ízben szóbakerült közöttük Reimtz es ekkor Nissd 
nagy titkolódzások közepette elárulta, hogy 
ra akarta őt venni, hogy gazdag kereskedőket tegyen
el láb alól.

„lőjön ki íz erdőbe“
Noé Sámuel, munkácsi lakos : 1.921-ben talál- 

koztam Reinitzcal Munkácson. Azt kerdezte o em, 
van-e sok pénzem, mert ha igen, na^yaze”1 ,
két csinálhatunk. Akkor megbeszeltük h gy 
közelebb Kassán találkozunk. Ll,13 ^ ^1-
Reinitz már várt rám. Éppen a kaveház előtt sétál
umk, amikor hirtelen íelem * .. iöiiek

tatott neki egy bont, amely tizenháromezer cseh-
koronáról szólott. Orosz kérte a tanút, akinek élénk
összeköttetése volt annak idején a csehszlovák piaccal, 

..... .......... ............. —.........

fizesse ki neki ezt az összeget. Tanúnak azonban 
abban az időben nem volt ennyi készpénzé a 
kasszájában és ezért átment Orosszal a szomszédos 
Weisz Kálmán kereskedőhöz, akit megkért, számí­
tolja le ezt a bont.

Mennyi pénz volt Grosznál
Weisz Kálmán jelenik meg ezután a bíróság 

előtt és elismeri, Grosznak annakidején körül­
belül hatvan-hetvenezer lejt kifizetett. Biztosan 
nem tudja már, hogy mennyit, mert nem emlékezik, 
hogyan állott akkor a cseh korona.

° Dallmann Izidornó, aki távoli rokona Oroszok­
nak, elmondja, emlékszik rá, hogy Reinitz minden­
féle erdőüzletekkel környékezte Orosz Hermannt.

Roth Ignác jelentéktelen vallomást tesz.
Deusch Jakab augusztus elsején Nagybányán 

volt, ahol együtt sétált Orosszal, és Reinitzcal. 
Elékszik, hogy valami erdőüzletről beszélgettek.

Grosz Etel, a meggyilkolt Orosz Hermann 
testvére, bejelenti, hogy bátyja eltűnése óta harag­
ban van a sógornőjével azért, mert az megengedte, 
hogy az ura összeköttetésbe lépjen Reinitzcal. Rei- 
nitzról mindenki tudta, hogy veszélyes ember.

Elefánt Izidor szintén találkozott Orosz Her- 
mannal Nagybányán, de nem tud visszaemlékezni 
arra, hogy Reinitz is vele lett volna.

Az elnök ezután berekeszti a tanukihatasokat 
és a tárgyalást szerda reggelre napolja el. _

Szerdán azokat a tanukat fogják kihallgatni, 
akik Reinitzot augusztus elseje és hetediké kozott 
látták és akkori viselkedéséről felvilágosítást tud­
nak adni.összeköttetése Tolt unnak i fmm 11 .mi * - .......................................... .....

A kísaniant hozzájárult 
Bulgária katonai létszámának felemeléséhez

Letattózj£?t d e"
*"* ---------- . ........ .. m4nyt, hogy járuljanak hozzá a bolgár hadsereg

létszámának felemeléséhez. .
A három kormány ma kollektiv jegyzékben

válaszul közölte a szövetségesekkel, hogy hozza- 
, .. -•» T__ Ufcvam pme ese-

(Szófia, április 28. Az üj Kelet tudósitójától.) 
Meg nem erősített hiradas szerint, a varos an 
ismét véres összeütközések voltak. Egy szazad 
katonaságot a jugoszláv határra akartak vezé­
nyelni, a katonák azonban megtagadtak az en­
gedelmességet, mire rendőrséggel vették korai 
őket és beléjük lpttek. A katonák visszatu- 
zeltek.

Formális küzdelem fejlődött ki, amelynek 
során hötvöntin nicshtiltek*

A rendőrségnek sikerült a lázadókat lefegy­
vereznie. t . ,, ,,

A kormány tudvalevőleg jegyzéket intézett 
a szövetségesekhez és a kisantant hatalmaihoz 
amelvben kéri a kötelező katonai szolgalat 
visszaállításához való hozzájárulásukat. Kérését 
gazdasági szempontokkal is alátámasztja é 
SSr hogy a kötelező katonai szolgálat majd­
nem‘ egySlliárd leva megtakarítást jelentene a
kincstárnak.

A szövetséges hatalmak ezzel kapcsolatban
felszólították a román, görog^jugoszláv^kor-

VáiaSZUl KOZOlie a ,
járul a körülmények diktálta létszám emelese-
hez, de kifejezetten

tiltakozik az ellen, hogy ilyen kérdések­
nél döntsenek az érdekelt kormányok 

meghallgatása nélkül. ^
A szövetségesek tudvalevőleg hozzájárultak 

már régebben a létszámemeléshez. Amikor, a 
román, görög és jugoszláv kormány tudomására 
jutott a szövetségesek határozata, tiltakoztak 
ellene. Erre jött most a szövetségesek demarsa, 
amelyre a kormányok a fentirt választ küldték.

A szófiai rendőrség letartóztatta Petrov 
Szultanát, Petrov volt miniszterelnök elvalt fe­
leségét. A letartóztatás nagy feltűnést keltett, 
mert Petrov Szultana a legbefolyásosabb volt
a királyi udvarnál. , .

A newyorki „Chicago Tribune szófiai le­
velezője szerint a bulgáriai események legfőbb
mozgatója ftakovszky. ........ >■>»«»«»>>»

iitotraü » 1V1U.U.XA, — v ^__ iniiittHMiimin“***>“l>>M>>>M>M,HMtt1>l I .jövőre kerül parlament ele
az egyházi tö*vf°£{*™?l%eIe(aek

fe&ordűuTJrLOÜ I (CIaj.KoI28. Az Uj Aeiet ju- I dW 

Seg m?aLft ^Milyent** iumbajran « egyházi tör- ^ sem. Nem altern elhamarkodni

hSí”8 csakJ5,8re’de ea°6

jól ismertem Szmuck Hermaunt, akd. javaslatnak a. ™"^6rtéime JaWgeenek tartottam _ Az ész erdélyi közvéleményt rend­
ié,, Reinitz áldozatai között ““fS előtt azonban •^ ebben a kér- éedeMa konkordátum. Hogyan allanak
Száradt többször mondotta nek»m, hogy »87 = | az egyhtok ^»»7 ^ késztettem tehát, | ÄI™„n « Vatikánnal?

Szmuck, meg azi 1= 77—,, • atni családjához, j hozzám néhány válasz es azt mezem, —6J —
mindenáron egy levelet a hozzátartozóit, kö ben beérkeztek az összesek. Bukarestbe n az om
melyben arról kellett volna értesítem közben d ^ ezeket a javaslatokat áttekm-
h'tgy Nagyváradra utazott. kereskedö szintén - . azután döntök a javaslatnak végleges meg-

Izrael Piukász, csehszlovákiai kereskeao tem es j szükségesnek mutatkozna,Mi/moTRLtzbü Szmuck üzlettársát az egyházi férfiakat is,
is elnök megvédi BeislUO. elhatirozáaom, hogy olyan javaslatot tér- ________

Dr. Rác Endre szatmári ügyvéd

anyaga olyan természetű, hogy könnyen megeit- 
ha azok lassan haladnak előre. Rengeteg 

problémát ölel fel ez a kérdés. Pozitívumot nem 
tudhat senki, nem pedig azért, mert meg nm P 
zitivum, ami tehát a sajtóban eddrg ez üggyel 
kapcsolatosan megjelent, merő fantazia,

A csíki választásról vonatkozó kerdesre a mi- 
niszter nem akar válaszolni és arra kér, rnasban
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cAz operettforradalmak országában
Négy nap a forradalmi Lisszabonban

(■Lisszabon, április 28. Az Uj Kelet alkalmi 
tudósitójától.) Röviddel ezelőtt, amikor Madrid­
ból Lisszabonba utaztam, spanyol barátaim arra 
figyelmeztettek, hogy vigyázzak, mert Portu­
gáliában esetleg meglepetésben lesz részem, jö­
het a forradalom. Minthogy azonban életemben 
végigcsináltam a legkülönbözőbb forradalmakat, 
polgári és proletár, politikai és szociális, katonai 
és civil-forradalmakat, e megmozdulásokkal szem­
ben edz ve éreztem magamat és e figyelmezte­
tések különösebb hatást nem gyakoroltak rám, 
sőt ellenkezőleg, szívesen vettem volna egy kis 
forradalmat, hogy forradalmi gyűjteményem ez­
zel is gyarapodjon.

Minél közelebb jött a gyorsvonat a portu­
gál határhoz, annál jobban lehetett érezni a 
lőporszagot, pedig az emberek egyébről sem 
beszéltek, mint lázadásról, puccsokról és forra­
dalmakról.

A határon lévő Caseres állomáson a ven­
déglőstől megkérdeztem, vájjon Lisszabonban 
lesz-e szerencsém forradalomhoz. A vendéglős 
komolyan felelt és kijelentette, hogy a helyzet 
mostani feszültsége mellett a forradalom több 
mint valószínű. A vámtiszttől megkérdeztem, 
vájjon tartani kell-e Lisszabonban forradalom­
tól, mire a jó ember valami hazafias büszkeség- 
félével kijelentette, hogy ezt az eseményt min­
dennap el lehet várni.

Lisszabonba érkezve, ugyanazt a kérdést in­
téztem hordáromhoz.

— No, no, különösebb veszedelem nincs — 
felelte kedélyesen. Éppen csakhogy egy kicsit 
lövöldöznek.

A hotel, ahol megszállottam, tele volt az 
utolsó bombázások nyomaival és a tulajdonos 
nem minden büszkeség nélkül jelentette ki, 
hogy hotelje órákhosszat állott kereszttűz alatt.

Negyedóra múlva sétát tettem a városban. 
Egy helyütt hatalmas plakátot látok, amelyen 
egy cirkusz invitálja a nagyérdemű közönséget.
A plakát alján nem is feltűnő betűkkel olva­
som ezt a sort: „Forradalom esetén az előadást 
másnap tartjuk meg.u

Az eset, mondhatom, elég biztató volt.

Lisszabont a forradalom reményében tekin­
tettem meg. A varos dombokon épült és mint 
egy amfiteátrum, egészen a tenger partjáig ter­
jed. Pompás gyümölcskertek, narancs-és olajfa­
ligetek, hosszú, végeláthatatlan szöllök. Mond­
hatom, valóságos paradicsom, ami az embert 
körülveszi.

Azonban milyen szegények, milyen nyomo­
rúságosak a paradicsom lakói. Ami legelőször 
szemembe ötlött, sok ember volt, akik mezítelenül 
futkostak, férfiak és asszonyok. Nemcsak pa­
rasztok jöttek a szomszédos falvakból, hanem 
városi emberek, árusok, hordárok és a kis em­
berek egész tömege jár lábbeli nélkül a város­
ban, decemberben, amikor itt is nedves az 
időjárás. A város legelőkelőbb részén, az Al­
meida Garreten is sok ilyen embert lehet látni. 
Azonban ezt nem kell mindig a szegénységnek 
betudni, mert láttam a halcsarnokban^lárusitó- 
nöket, akik szinten mezítláb állottak, nyaku­
kon azonban drága gyüngy-nyakék. Azt min­
denképen megállapíthattam, hogy a cipöárusok 
nagy üzleteket nem csinálnak itt.

Eljutottam a kikötőbe, ahol megnéztem né­
hány szardiniaüzemet. Piszkos barakkokban, 
irtózatos bűzben dolgoznak itt leginkább asz- 
szonyok, soványak, kiéhezettek, rongyosak.

A börze közelében a Praga Comoensen, 
amely ott van a legnagyobb vasútállomás kö­
zelében, szinte hemzseg a sok ember, aki fel­
ajánlja szolgálatait az idegeneknek. Nemcsak a 
málhát viszik ezek, hanem magát a megérkező 
utast is hátukra veszik. Egészen különös, hogy 
ezek a szegény nincstelen emberek Lissabon- 
ban milliomosok. A győzedelmes Portugáliában 
ugyanis a valuta nagyon mélyen áll. Nem kell 
csodálkozni rajta, amikor az ember a legron­
gyosabb hordárnál is milliókat lát papírpénzben.

Forradalom nélkül múlott el a nap. Újabb 
három nap és még mindig nem élvezhettem 
sem puccsot, sem egy kis felfordulást. Amikor 
a gazda és a pincérek előtt emiatt való bosszú­
ságomnak kifejezést adtam., ezek megvigasztal­
ok, hogy legyek csak türelmes, majd jelentke­
zik a forradalom nemsokára.

Azonban nem maradhattam tovább a város­

ban és a negyedik napon már a továbbutazásra 
készülődtem. Amikor el voltam foglalva a cso­
magolással,, hirtelen tompa dörejt hallottam. Az 
ablakok megrezzentek, valahogy, mintha a tá­
volból ágyút lőttek volna. ki. Mindjárt rá kö­
vetkezett egy másik dörej, erősebb, mint az 
iménti. És ebben a pillanatban a szálló tulajdo­
nos lélekzetét visszafojtva, izgatottan futott a 
szobába.

— Látja, kérem, itt a revolució!
Erre azután én is bementem a városba és 

időről- időre egy-egy ágvulövést hallottam. Oly­
kor az ember gépfegyver kattogását is hall­
hatta. Emberek futkostak minden irányba. For­
radalom ! Forradalom !

— Hol vannak ? — kérdeztem a járókelők­
től — hol vannak főlkelök ?

Senki nem tudott felvilágosítást adni, csak 
a vezérek neveit emlegették, mind a két fél 
vezéreit „Tome da Brano“ . . . „Ohinestal, 
Matschado“ neveit. Hogy honnan jöttek a lövé­
sek, afelől nem tudott senkisem felvilágosítást 
adni. Valaki azt mondotta:

— A fölkelök megszállották San Padro 
parkját.

— Nem — mondotta másvalaki — a harcok 
a Praga Comoensen vannak.

Az emberek általában ingerültek voltak, de 
nem valami különösen. Itt látja az ember, 
hogy mindent meg lehet szokni. Az üzletek be 
.................................................

voltak zárva a főbb utakon, máshelyütt mo t 
húzták le a rollókat. Amikor a Rua AureaS 
a legforgalmasabb utcán mentem el, az embe^ 
rek felnéztek az égre, ahol ugyanis két aeroplán 
keringett. Valaki elkiáltotta magát:

— Ezek bombát fognak dobni.
A tömeg hirtelen széjjelrebbent, mint a Ve 

rebek egy ragadozó madár elől. A két repülő 
azonban nem dobott bombát, hanem számtalan 
röpcédulát. Egészen ártatlan, sőt nagyon szén 
repülőgépek voltak, különböző saltomortalékat 
végeztek a levegőben és mulattatták a forra­
dalomban égő várost.

A revolució délután három órakor kezdő­
dött. Félötkor azonban már be is fejeződött 
mert éppen akkor — megnéztem az órámat ~ 
már nem lehetett hallani egyetlen lövést sem 
A két repülő, nyilván a jól teljesített 
munka nyugodt megelégedésével, valahol e»y 
kávéházban mokkát szürcsölt. A boltosok is­
mét kinyitották üzlethelyiségeiket és — Portu­
gáliának uj kormánya lett. Legalább is ezt 
mondották az emberek, akik itt-ott gyülekez­
tek és megbeszélték a legújabb forradalom 
eredményeit. Azt azonban, hogy melyik párt 
győzött, senki nem mondhatta meg nekem.

Elhagytam Lisszabont anélkül, hogy a for­
radalom okait és politikai következményeit 
tudtam volna. Hogy őszinte legyek, sokat nem 
is törtem rajta a fejemet és meg vagyok róla 
győződve, hogy a portugálok sem törődnek 
sokat vele. Azt hiszem, ők is jóllaktak már a 
forradalmakkal.

Lemondásra szólították fel a focsaní-i prefektust
A focsaní-i rombolások epilógusa

(Bukarest, április 28. Az Uj Kelet tudósítójától.)] A focsani-i rombolások ügyének megvizs­
gálására tudvalevőleg katonai bizottságot küldtek ki, amelynek Coanda és Stratileseu tábornok 
voltak a tagjai. A bizottság részletes jelentést tett a kormánynak a vizsgálat eredményéről és 
ennek eredményeként a belügyminiszter felszólította Petre Gavrilescu Poksanmegyei prefek­
tust, hogy adja be lemondását. #

Megkezdődött a bukaresti komm unis tapor tárgyalása
Ismét letartÓMtatták Dobrogbeanu Ghereát

(Bukarest, április 28. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Ma reggel megkezdődött a kommu­
nista per tárgyalása. A tanuk között van Con­
stantin Stere. A tanuk nagyrésze nem jelent 
meg. Ezek között van Maniu Gyula, N. D. 
Cocea, Mihalache, \ iktor Moldoveanu, Vajda 
Sándor, dr. Lupu, Argentoianu, Sad óul francia 
kapitány, Henri Barbousse, Radios István, 
Blasce Ibanez, Hie Moscovici, Imre Aladár és 
még többen. A bíróság elhatározta, hogy ré­

szükre újabb idézést küld.
Nagy meglepetésre a bíróság úgy határo­

zott, hogy a vádlottak közül azokat, akik sza­
badlábon vannak, ismét letartóztatásba helye­
zik. A határozatot azonnal végre is hajtották, 
így Pauker, Dobrogeanu G-herea és Fulvea, 
akik csak nemrégen kerültek ki a fogházból, 
ismét letartóztatásban vanpak. A letartóztatot­
tak éhségsztrájkot, proklamáltak. A védelem 
tiltakozott a letartóztatások ellen.

Vita a magyar emigránsok választójogáról
Rassay az emigránsok bazajöveteleért

(Budapest, április 28. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A nemzetgyűlés választójogi bizottsága 
ma folytatta tanácskozásait a választójogi tör- 
vényjavaslatrol. Érdekes vita indult meg a kér­
dés fölött, vájjon a külföldön élő magyar emig­
ránsok részesülhetnek-e passzív választójogban. 
A javaslat tizennyolcadik paragrafusa szerint 
az olyan magyar állampolgár, aki egy évnél 
tovább él megszakítás nélkül külföldön, nem 
jelölhető képviselőnek.

Passay követeli e paragrafus elhagyását, 
minthogy ez kétségtelenül az emigránsok ellen 
szól. Nem tartja sem igazságosnak, sem méltá- 

, nyosnak, hogy az emigrációban élő politikusok 
' lehessenek megválaszthatok olyan polgárok 

által, akik azonosítják magukat velük.
.. Pakovszky belügyminiszter válaszában ki- 
jelentette, hogy azok, akik nem élnek az or- 
szagban, azoknak erre nyilván olyan okaik 
vannak, amelyek a mai politikai morállal nem 
egyeztethetők össze és ezért kell nekik az or­
szágtól távol élniök. Nem kívánatos, hogy
ilyen egyének a magyar nemzetgyűlés tagjai 
legyenek. OJ

Rassai erre a miniszterelnökhöz intézte sza­
vait, megkérdezvén tőle, vájjon e határozatok 
egy bizonyos csoportra vonatkoznak.

Mondja meg nyíltan miniszterelnök ur, 
hogy a 18. paragrafust az emigránsok ellen 
hoztak.

Gróf Bethlen: Önnek igaza van. Ezt a ha­
tározatot valóban kizárólag az emigránsok el­
len hozták.

A bizottság erre változás nélkül fogadta el 
az eredeti szöveget. Ezzel úgy az októbrista, 
mint a szocialista emigráció számára nincs le­
hetőség arra, hogy távollétükben megválasztas­
sanak és hogy ilyen módon az immunitás vé­
delme alatt hazajöhessenek.

A nemzetgyűlés április 30 án formális ülést 
fog tartani. Ezen az illésen terjesztik a plénum 
elé .a választói törvény javaslatról szóló bizott­
sági jelentést.

3—4 szobás lakást annak, aki 
•Wesselényi M -u. 15. szám alatt 
lévő házamban átalakításokat 
eszközöl. Értekezni Lloyd Express 
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Csudák győzelme
Scopus hegyén, a látók ősi dombján 
Sehogyse tudtak halni a csudák 
De sátorában Titus imperátor 
Magasra szegte a boros kupát.

Scopus hegyén, Titus, az imperátor 
Kupát a sátorcövekliez csapott 
S utolsó, nagy, véres rohamra zúgtak 
A légiók és faltörő bakok.

Scopus hegyére izzó íüst világit 
S Titus gerincén véres kéj fut át, 
Scopus hegyén, Titus, az imperátor 
Erezte, hogy megölte a csudát.

A látók dombján, tar sziklák közében 
Átok burjánzott s jaj vert mindenütt,
A látók dombján lélek szent csudája 
Két ezredévig ájultan feküdt.

Ájult csodák ujult csodákba szöknek 
És harsonáznak életet, napot,
A faltörő bakok helyén merednek,

/Látók hegyén falépitő bakok.

S a Scopuson, a látók ősi dombján 
Zsidó kezek emelnek most kupát,
A látók dombján Tituszm imperátort 
Legyőzték a megölt zsidó csudák.

Erda
<►00

— A Bnei Brit világkonferenciája. New-
Vorkból jelentik : E hónap húszadikán kezdő­
dött Atlantic Cityben a Bnei Brit világkonfe­
renciája. Mr. Adolf Krausz elnök köszöntötte 
a delegátusokat, majd hosszabb referátumot 
tartott, amelyben szót emelt a nőknek a pá­
holyba való fölvétele mellett. Az asszonyok 
közreműködéséből a páholyok jelentős fejlődé­
sét reméli, különösen ami a rend nevelésügyi 
programját illeti. Az elnök azután az általa 
megalapított antiszemita-ellenes liga működésé­
ről számolt be. Dr. Jakir Behar, a keleti nagy­
páholy főtitkára Konstantinápolyból a jerupsá- 
icmi egyetem megnyitásának fontosságát emelte 
ki. Az egyetem megkoronázta azt az iskola- 
rendszert, amit részint az Alliance Israelite 
f niverselte, részint a Bnei Brit kezdeménye­
zett és fentartott. Dr. Leo Bramson a zsidó 
kézművesség és mezőgazdasag istapolásara ala­
kult „Ort“ egyesület részére fölhívta a. Bnei 
Brit-rendet az „Ort“ újjáépítési programja tá­
mogatására. Az amerikai zsidó kongresszus el­
nöke, Stephan S. Wise fölhívta a Bnei Brit­
rendet a palesztinai újjáépítésben való rész­
vételre.

— Speciális bizottság a román-magyar 
politikai foglyok kicserélésére. Bukarestből 
jelentik: Néhány napon , belül egy speciális 
bizottság kezdi meg munkáját Nagyvara on 
román-magyar politikai foglyok kicsere e,
A bizottság tagjai: Protopopescu ^biro ez­
redes, Burileanu főkonzul, a nagyva 
vényszék főügyésze és a magyar °™a 
egy delegáltja. Románia ezúttal ízen ^ P 
tikai foglyot ad át Magyaxorsza^iak . «
Magyarországon fogvatartott po í i ai S Y
illeti, eddig ezek közül negyvenötöt adtak at
Romániának és most ennek a specia r0_
Ságnak a feladata, hogy megaUapitsa, hány 
mán politikai fogoly van meg Magy °

— Aki mégis megmaradt halottnak. Bár
Nápoly felett mindig kék az ég s a „dolce far 
mente“ népe szépnek találja az életet akkor is, ha, 
fenn északon már régen megunta volna, — mégis 
csak akad Nápolyban is öngyilkos. A napokban is 
akadt egy, aki búcsút intve a Posilippónak, Vezuv- 
nak s miegymásnak, ami a nápolyi élet rekvizitumai- 
hoz tartozik — golyót röpített az agyába s annak 
rendje és módja szerint elhalálozott. Komoly, becsü­
letes, félreérthetetlen szándékú halott lett belőle. 
Ekkor jött a tudomány és életet próbált parancsolni 
a halálra. Az öngyilkos hulláján agrenelin-injekcióval 
kísérletet végeztek azzal a szándékkal, hogy meg­
változtassák véleményét az élet hiábavalóságáról és 
visszanyerjék a dicső emberi élet ügyének. A 
halottnak nagy, mondhatnám filozofikus küzdelmei 
lehettek önmagával, mert eleinte — az injekció 
hatása alatt — hosszú sóhajtás hagyta el ajkait, 
ami az életre való reagálás legkétségtelenebb jele. 
Úgy látszik azonban, hogy az öngyilkos életében 
sokat olvashatta Schopenhauer és Leopardi ^ müveit 
s ezeknek hatása alatt mégis inkább megmaradt 
halottnak. A néhány sóhajtás után ugyanis több 
életjelt nem adott magáról. Úgy látszik : a halál 
gyönyörűségének megízlelése után keserűnek találta 
az élet izét. Talán notórius munkakerülő is volt 
— sok van ebből a típusból Nápolyban — s a 
halál munkátlanságát nem óhajtotta felcserélni az 
élet munkásságot igénylő feladataival. Röviden bölcs 
volt, bölcsebb mint a tudomány, mely vissza akarta 
adni az életét. Eltekintve azonban a humortól, ez 
a kisérlet első komoly eredménye volt a tudományos 
kísérleteknek, melyek, mióta a tudomány megszüle­
tett, mindig arra irányultak, hogy a tudomány 
eszközeivel a halál rejtelmeibe belevilágítsanak és 
az élet elixirjének felfedezésével legyőzzék a halál 
pusztító erejét.

— Balfour visszatért Londonba. London­
ból jelentik : Lord Balfour április huszonnegye­
dikén este palesztinai útjáról Londonba érke­
zett. A cionista szervezet londoni csoportja lel­
kes fogadtatásban részesítette a nagy angol 
államférfiul. A pályaudvaron kétezernél is több 
zsidó tüntető jelent meg. Egy újságírónak 
hozzá intézett kérdésére Balfour kijelentette, 
hogy jeruzsálemi látogatása nagy bizalommal 
töltötte el a cionizmus jövőjét illetőleg. A zsidó 
probléma ma már a gyakorlatiasság fázisába 
jutott. Ha az agitátorok nyugodtan viselked­
nének, akkor a zsidóság és az arab lakosság kö­
zött könnyen menne a megegyezés.

— Házasság. Herz Géza építész Petroseni- 
böl május 12-ikén házasságot köt Goldberger 
Szerénkével Presov-ban. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Ábrahám, Izsák és Jákob — bar- 
micvák lettek. Ezúttal hármas ikrekről van 
szó: Gratesky Ábrahámról, Izsákról és Jákob­
ról, akik Newyorkban az elmúlt szombatok 
valamelyikén a Tóra elé járultak, hogy ősi 
zsidó szokás szerint a maftirt recitálják. Szé­
pen kamaszodo, jóképű barom fiú, akik ősapá­
ink nevét viselik. Az iskolában kitünően ta­
nulnak, csak egy baj volt velük, az, hogy úgy 
hasonhtanak egymáshoz, mint egyik tojás a 
másikra. Mivelhogy pedig a tanító gyakran 
összetévesztette őket, a szülök elhatároztak, 
hogy tizenharmadik életévük betöltése után 
külön iskolába fogják járatni. Gazdag szüleik 
ezenfelül elhatározták azt is, hogy érettségi 
után a jerazsálemi egyetemre küldik a hármas 
ikreket.

— Lemondott Valjeanu szinészeti fő­
felügyelő. Bukarestből jelentik: Valjeanu sziné­
szeti főfelügyelő lemondott állásáról. Lemondását 
állítólag financiális kérdésekkel indokolja. Helyébe 
Corneliu Moldoveanut nevezték ki.

— A középiskolai tanárok kongresszusa.
Bukarestből jelentik: Kisenevben ma délelőtt nyílt 
meg a középiskolai tanárok országos kongresszusa, 
amelyen a kormányt Inculetz miniszter képviseli. 
A kongresszuson Clinciu elnököl s azon képviselve 
van Erdély, Bánát, Bukovina és a regáti Hosszas 
vitát provokált Cogan nagyváradi iskolainspektor 
eljárása a nagyváradi gimnázium tanáraival szemben. 
Tiltakoztak továbbá a tanítói és tanári személyzet 
silány dotálása miatt és elhatározták, hogy memo­
randumot nyújtanak át a kormánynak helyzetük 
javítása érdekében.

— A magánvállalkozás újabb meg­
könnyítése Oroszországban. Berlinből jelen­
tik : Moszkvából érkező híradás szerint az orosz 
kormány törvényjavaslatot dolgozott ki, amely meg­
engedi a magánvállalkozóknak olyan üzemek létesí­
tését, amelyek kétszáz munkásnál többet nem foglal­
koztatnak.

— A szlovenszkói egységes magyar párt“ 
nak nem lehet zsidó a tagja. Kassáról jelen­
tik azt az érdekes és mindenképen elgondolkoztató 
hire, hogy a megalakulás előtt álló egységes magyar 
párt, melyet keresztény- szocialista alapon szerveznek, 
a jövőben teljesen zsidómentesen óhajtja a szlovensz­
kói magyarság érdekeit képviselni. Érdekes hir ez, 
mélyen elgondolkoztató, főleg pedig tanulságos. A 
zsidók mindenesetre okulhatnak belőle és fölöttébb 
örvendezhetnek ennek az őszinteségnek. Mert — 
ki tudja — talán ez az őszinte hang és nem az, 
mely a zsidóságot a magyar pártokba invitálja be. 
Talán hangsúlyozzuk, — mert nincs módunkban 
ma nviltan felvetni a kérdést: vájjon a szloven­
szkói magyar párt elvi határozata az őszinte-e, vagy 
például az erdélzi magyar párté ? A zsidóság poli­
tikai hovat^rtozandósága — úgy látszik — a magyar 
pártok szemében kockajáték tárgyát képezi, amelyre 
számítanak is, meg nem is számítanak. A tanulság 
ebből csak az lehet, hogy ideje már a zsidók ön­
álló politikai habitusának, hovátartozandóságának 
meghatározása. Mindaddig, mig ez meg nem törté­
nik, mig a zsidó öntudat nem ébred fel egyeteme­
sen, addig a zsidóság politikai labda lesz csak, 
melyet hol bedobnak a pártok közepébe, hol meg 
kirúgnak onnan. . .

— A hólabdauzsonnák térhódítása. Az
a nemes akció, amelyet nehány lelkes kolozsvári 
zsidó asszony pár hét előtt megindított, mind szé­
lesebb körben talál követőkre. A Kolozsváron ed­
dig megtartott hólabda-uzsonnák jelentékeny ősz- 
szeget eredményeztek Palesztina céljaira. Újabban 
már a vidéken is megkezdték ezen uzsonnák meg­
rendezését. Marosludason az első teát Hirsch Jó- 
násné adta és az ottani akció megszervezését Geist 
Jakabné, a Nőegylet elnöknője, dr. Frieder Mórnó 
és dr. Citrom Vilmosné vállalták. Legközelebb a 
marosvásárhelyi zsidó nők is megkezdik ezen uzson­
nák rendezését. Egeresen Sajovits Náthánné, Ka- 
ránsebesen dr. Róth Emőné állanak az akció élére. 
A mozgalmat kezdeményező hölgyek felhívják a 
nyarat fürdőhelyeken töltő zsidó asszonyok figyel­
mét arra, hogy nyári üdülésük közben sok alkalom 
kínálkozik ilyen célú uzsonnák rendezésére. Szováta 
fürdőhelyen Berkovits Edéné marosludasi és Will- 
ner Mórné kolozsvári úrnők vállalták az eszme 
propagálását. A kolozsvári akció sikeréhez nagyban 
hozzájárultak Friedmann Ida, Irányi Duci, Izrael 
Magda, Feuerwerker Frida és Dászkál Manci 
in-leányok, akik a rendezőbizottságot az adminisz­
tratív munkákban nagy lelkesedéssel támogatták. 
Az akció fejlődése még sok munkatárs segítségét 
igényli, ezért a hólabda-uzsonnák bizottsága kéri 
azon lányokat, akik a nemes cél érdekében közre­
működni akarnak, jelentsék be ebbeli készségüket 
Molnár Jenöné^ úrnőnél (Mikó-utea 28). <|(|

A Lömáan Akkó közleményei
A Lömáan Akkó (Cluj, Strada Radn 9.) a 

következőket hozza az érdekeltek tudomására :
1. Az „A“ csoportbeli jegyzőknek újólag a 

következő számú parcellák adattak el: 23, 83, 84, 
119, 306, 411, 412, 479, 480, 481, 497, 566, 
573, 780, 781, 782, 837, 888, 897, 899, 903, 
810, 904, 962, 991, 1047, 1048, 1049, 1186, 
1218, 1219, 1238, 1239, 1248, 1278, 1339, 1359, 
1360, 1392, 1430, 1431, 1435, 1436, 1886t 172.

2. A „B“ csoportbeli jegyzőknek újólag a kö­
vetkező számú parcellák adattak el: 101, 959, 
995, 996, 997, 998, 999, 1000, 1001,|304..

3. Több oldalról elhangzott kívánságra újólag 
közöljük bizalmi embereink névsorát: Löwy Zoltán 
Hateg, Fllhndrich Béla Brassó, dr. Markovits Ignátz 
és Fälfndrich Zoltán Nagyvárad, dr. Antal Sándor 
Nagyszeben, dr. Kálmán József Udvarhely, Schiffer 
Jeromos Szatmár. Szenes Henrik és Popper Béla 
Arad, Neumann Miksa Lúgos, dr. Szegő Ernő 
Déva, Ziszovics Jenő Petrozsény, Donner Jenő 
Karánsebes, Stern József Máramarossziget, Drechs­
ler Gyula Temesvár, dr. Horváth Simon Targu- 
Mures, dr. Dezső Hugó Resita, Weiszhaus Vilmos 
Szászváros, Temer Jakab Zilah, Ladányi Ignátz 
Élesd, dr. Halberg Gyula Besztercze, dr. Kálmán 
Henrik Nagysomkut, dr. Kugel Dezső Brád, Hoch- 
städt Márk Sepsiszentgyörgy, Weiszmann Máj er 
Borgóprund, Reicher Márkusz Orsóvá, dr. Sámuel 
Vilmos Szilágysomlyó, dr. Lévi Lajos Zsibó, Dux 
Mór Dés, Hirsch Jakab Nagybánya, xfj. Schwartz 
Mór Dicsőszentmárton. Fenti uraknál, mindennemű 
felvilágosítás megkapható.

4. Felhívjuk a figyelmet, hogy a rendkívül 
nagy munkatorlódás folytán, feleket csak a dél­
előtti órákban fogadhatunk.

5. „B“ csoportbeli jegyzőknek már csak harminc 
darab parcella áll rendelkezésükre, dunamonkénti 
harminchatfontos árban.

fä
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Fuzionáltak a Vendégipari Munka* 
adók Szövetségének központjai

Bukarestben lesz a Szövetség központja. Kolozsvárt csak egy
közvetítő szervezet marad

(Cluj-Kolozsvár, április 28. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A mai napon vette kezdetét az Er­
délyi és Bánsági Vendégipari Munkaadók Szövet­
ségének (UPAR) ezévi közgyűlése. A jelentősebb 
városok a fontos tárgysorozatra való tekintettel 
majdnem kivétel nélkül elküldték képviselőiket a 
közgyűlésre.

Többek között a következők jelentek meg : 
Miklós Andor Arad, Frank Rudolf Nagyszeben, 
Vladea Péter Lugos, Kunk Gyula Segesvár, Ko­
vács Alfréd Székelyudvarhely, Supier Félix Szász­
régen, Friedrich és Wagner Nagyvárad, Lateina 
Viktor és Moch Brassó, AVeber Martin Fogaras, 
Kemény Béla Temesvár, Lőte Lázár Marosvásár­
hely, Benedek József Zsibó, Pascu Juon Sepsi- 
szentgyörgy, Hellmann Adolf Nagyszalonta, Schnei­
der Frigyes Déva, Keuterbanm Nagykároly, Pop 
Miklós Dicsőszentmárton, Constantin J. Medgyes, 
Sándor N. Gyergyószentmiklós, Vas Béla Csík­
szereda. A közgyűlésen megjelent L. M. Leantey, 
a szövetség bukaresti elnöke is, akit az állomáson 
ünnepélyesen fogadtak.

A közgyűlés délelőtt 11 órakor az iparkamará­
ban kezdődött, amelyen L. M. Leantey és Decsei 
Lázár Aurél felváltva elnököltek. A délelőtt belső 
szervezeti ügyek tárgyalásával telt el, majd Túri

évi jelentést, 
a tisztikarnak

# Meghosszabbították az egy két pa­
pirlejesek beváltási határidejét. Bukarest­
ből jelentik: Az egy és két papirlejesek bevál­
tási határideje április elsején lejárt. A pénz­
ügyminisztérium tekintettel arra, hogy a kö­
zönség egyrésze elmulasztotta a beváltást, teg­
nap iendeletet adott ki, amely szerint a bevál­
tási határidőt május 15-ig meghosszabbítja. A 
papirlejesek ezen idő alatt nem hozhatók for­
galomba, de az állami intézetek kötelesek be­
váltások céljából elfogadni.

# A Hitelezők Védegyletének közgyű­
lése. Május 5-én délután 3 órakor tartja meg 
a Romániai Hitelezők Védegylete ezévi ren­
des közgyűlését a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara tanácstermében.

# Magyarországi gazdasági hírek. A 
budapesti cégjegyzői hivatal a napokban egy 
kereskedelmi betéti társaságot jegyzett be, 
amelynek célja Magyarország és Szlovenszkó 
között a kereskedelmi kapcsolatot kimélyiteni. 
A vállalat programjában szerepelnek: szlo- 
venszkoi pénzintézetek, kereskedelmi és ipari 
cégek, valamint magánosok magyarországi ér­
dekeinek megvédése: kölcsönös bizománymeg- 
bizások átvállalása; export és import, kereske­
delmi propaganda, stb. — A budapesti 13 ve- 
zetöbank márciusi takarékbetétállománya tete­
mesen megnövekedett. Mig februárban 38 millió 
aranykorona takarékbetétet kezeltek, addig 
márciusban már 47 milliót. — A magyaror­
szági szalámigyárak az elmúlt évben nehéz 
helyzetben voltak és csak 70 vasúti kocsi sza­
lámit exportáltak. Oka ennek, hogy a magyar 
kormány a sertéstenyésztés érdekében oly ma­
gas védővámokat léptetett életbe, hogy Magyar- 
országon a sertésárak meghaladták a világpari­
tást. — Gummi és gummiárutröszt készül Ma­
gyarországon, ami gazdasági körökben érthető 
feltűnést kelt. A Magyar Gummigyár rt. beol­
vasztotta a Dorogi Gummi rt.-ot, egyben kísér­
let történt arra nézve is, hogy az országban 
lévő másik két gummigyárat is fuzionáltassák. 
A gummitröszt már most magyar védővámok 
elérésére törekszik, hogy a külföldi gummi be­
vitelét megakadályozza, diktálhassa az árakat.

tt Miért hiúsult meg a CFR. amerikai 
kölcsöne. Tegnapi számunkban elsőnek 
adtunk hirt arról, hogy egy amerikai 
péhzcsoport kölcsönajánlatot tett a kormány­
nak a CFR. reorganizálására, de az erre vo­
natkozó tárgyalások nem vezettek eredményre. 
Ma délután Bertrou amerikai bankár a kölcsön 
ügyében ismét tárgyalásokat folytatott Bratianu 
Vintila pénzügyminiszterrel és Gheorghiu pénz­
ügyi államtitkárral, Bertrou, amikor átvette a 
pénzügyminiszter írásbeli válaszát, kijelentette,

Elemér titkár terjesztette elő az 
amelyet a közgyűlés eliogadott és 
megadta a felmentvényt.

Délután a közgyűlés folytatta a szervezeti ügyek 
tárgyalását. A7égül kimondotta, hogy a szövetség 
eddigi két központját, a kolozsvárit és a bukarestit 
egyesíti, mégpedig olymódon, hogy a tényleges 
központ Bukarestben legyen, mig az erdélyi és 
bánáti tagok részére egy közvetítő szerepet játszó 
szervezet marad Kolozsvárt, az eddigi központ 
helyett. Ezt a szervezetet egy elnök és három tanács­
tag irányítja. Ezenkívül minden jelentősebb város­
ban egy vezetőt választanak, akik egyúttal a vá­
lasztmányi tagokat fogják képezni. Az uj válasz­
tások alkalmával országos szövetségi elnök továbbra 
is L. M. Leantey lett. Ugyancsak az eddigi „Upar“- 
elnök Décsei Lázár Aurél lett, a kolozsvári szervezet 
elnöke, mig tanácstagok Br einer József (Palace ká­
véház) Kesztler Frigyes (Cell-sörcsarnok) és Borbáth 
Antal (Kéményseprő vendéglős) lettek.

A közgyűlés ezután a luxusadó, az uzsoratör­
vény, az ipari kategoriázálás és a községi taxák 
ügyével foglalkozott, ezekre a holnapi számunkban 
visszatérünk. Ma, kedden délután 3 órakor a köz­
gyűlés a készülő italmórési törvénnyel kapcsolatos 
sérelmeket fogja tárgyalni.

hogy mélyen sajnálja, de ilyen körülmények 
között a tárgyalások meghiúsultnak tekinthe­
tők. A végleges választ egyébként csak ame­
rikai központja adhatja meg s igy a kormány 
feltételeit Amerikába továbbítja. A fiankár ma 
este a gyorsvonattal Budapestre utazott, ahol 
szintén kölcsöntárgyalásokat folytat.

# A cseh papírárak emelkedése. Prá­
gából jelentik : A csehszlovákiai papíripari ér­
dekeltek a papír és papírtermékek árát azon­
nali hatállyal felemelték. Az áremelkedés uj- 
ságpapirosnál kg.-ként 25 fillér, famentes pa­
pirosnál 30 fillér. Superior, könyv, plakát, 
rajz és csomagolópapiros ára mintegy 35 fil­
lérrel drágult.

it Bécsi marhavásár. (Saborsky és Fiai 
cég jelentése). A mai bécsi marhavásáron fel­
hajtás volt 3341 darab. Ebből romániai áru 
369 darab volt. Az árak öt garassal emelkedtek.

Saborsky József és Fiai eég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények dme: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.

TŐZSDE
Április 28-án

A lej : Zürichben 230, Párisban 860 Buda­
pesten 323.

Kolozsvár. Lanyha, üzlettelen volt a deviza­
piac. Az árfolyamok a következők:

Bécs 3L25—3L45, Prága 6-62—6-68, Budapest 
317—320, Pária 11-75—11-80, Zürich 43-10— 
43-50, Newyork 221-00—223-00, London 1080— 
1085, Milánó 9-12-9-18.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 122-85— 
122-85, Amszterdam 206-65—206-65, Newvork 
516-00—516 00, London 2487-00—2487-00, Pária 
2677-50—2685-00, Milánó 2116-50—2117-00, 
Prága 1530-00-1530 00, Budapest 72 00—72-00, 
Belgrád 829*50—830*00, Bukarest 230‘00— 
230-00, Varsó 100—100, Becs 72-65—72-65.

Bukarest. Devizák: Pária 11-50, Berlin
------, London 1065, Newyork 223-00, Róma
9-15 Zürich 43-25, Becs 31-50, Prága 6*60.

Bukarest. Valuták: Napoleon 825-00, márka 
52-00, leva 147, török lira 116, font sterling 1060, 
francia frank 11-60, svájci frank 42-00, olasz lira 
920, drachma 380-00, dinár 360 00, dollár 221-50, 
lengyel márka 42-00, osztrák korona 32-00, magyar 
korona 32-00, cseh korona 600.

kiköltő. ^ 
zés miatt éj Kényszereladás 

I Fischer üvegüzlet t
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Kereskedők figyelmébe í

Május 1-én 
megnyílik

HepmonGrűnfeld
textil, divat és fcendőám

engros üzlete
Plata Kihal ViteaznI (v. Széchenyi-tér)

No 39.
Az alanti cikkekből állandóan nagy 

választék:

Eudorlin
gyártmányú festők minden színben.

Gustav Deutsch
festői és delénjei.

Sucher
festők és delének.

/#•*/
közismert összes gyártmányai.

Állandó nagy raktár:

Schroll ésLiliom 
vásznakban.

Férfi és női gyapjú- és pamutszövetek 
minden divatszinben. — Különböző minő­
ségű ingzephirek. — Dupla és szimpla 
zeigok és struxok. — Dupla és szimpla 
szőttesek, ágynemű damaszt és kanavísz. 
Sima és mintás divatgrenadinok. Rojtos 
és rojt nélküli ternó és delén kendők stb.

Eredeti gyári összeköttetéseim révén 
fenti cikkek minden versenyt felülmúló

olcsó árakban
lesznek árusítva.

Minden kereskedő érdeke
meggyőződni fenti áruk olcsó árairól.

Ll. 3«59

Kényelmes
(tartós 

munkát 
kósxlt

KOhÁMYI .
kárpitom

Str. 8. Baritin (Balom-n.) 12

Zifirda, 1925. ipril

PA
Alulírott hitközségi]

telten«- I
és hmo tee“d1

?to«tt előnyben részi
tóién tilampolgireág

Fizetés megálHpodl 
yjás és világitág. Pál 
fllöljárdságtinz adandód 
Bettiknek téríttetik I 

Caransebee, 1925.
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Alulírott hitközségnél az előimádkozói állás be- 
■Haníő. Pályázónak az előimádkozáson kívül a • 

* és SniÖ teendőit is el kell látnia. Zeneileg $ 
előnyben részesül. Ae állás elnyeréséhez I 

1 J*a állampolgárság szükséges. 
r égetés megállapodás szerint, azonkívül seabad \ 
uás és világítás. Pályázatok alulírott hitközség * 
Ifiliárdságáh' z adandók be. Útiköltség csak a meg- )
ivottaknak téríttetik meg.

Caraneebas, 1925. április 17.
Ízt. Hitközség, Caransebes.

kiköltö- # 
zés miatt ^ Építkezés miatt

megkezdődött az olcsó 
nagy elárusitás a

tttébe I

gnmmisarolr 
és gRiruaitalj 

a cipőnek feltét­
lenül szükséges 

kelléke.
Ruganyos járást 
biztosit, megvéd 
nedvesség etilen, 
olcsóbb és tartó- 
sabb a bőrnél.

ITavaszi újdonságok
áruházban

Virágos crepon .... métere 25 lej
Mosó delain ........... métere 30 lej
Crep marocain mosó, métere 58 lej 
Etamin és grenadin.. métere 68 lej 
Szövéshibás flaneltakaró drbja 95 lej 
140 cm. széles férfi gyapjú­

szövet métere................... 135 lej

érfi- és fiú ruhaáruháza

Iltlj, Plata Uniril No 14.

enyi-tér)
1 Lüxüsütazás — Gyorsutvonalak a francia 

kikötőkből:

M@w«York — Ganatía
Guba — Mexikó

■ Venezuela - Haiti - Antillák 
\ Marocco « Algír - Tunisz

és más kikötőkbe. rendkívüli olcsó áron
Telefon 9-57.

Információkkal és jegyekkel szolgál

s85tfl „SARUM" s. A. Bucure&t
7#*ÉM Pasagiul Comédia

színben

Táviratcím: Transatbuc.
Bador 2500

s A L o Mc u R
anyai

Aki Eree -Jiszráól legnagyobb jövőjű helyén akar telek 
tulajdonos lenni,

Aki biztos befektetést akar csinálni,
Aki az ősuj ország legszebb városában akar lakni, 
Aki palesztinai viszonyokhoz képest olcsón akar ház

helyhez jutni,
Siessen belekapcsolódni, amíg még 
teheti, a nagy erdélyi-zsidó a kelébe

utszövetek 
öző mino­
rs szimpla 
>s szimpla 
kanavisz. 
)k. Rojtos 
endők stb.

36 lont, mely 2 évim révén 
élülmuló dunam ára .

llák kiválasztása szám szerint a befizetés i
rendjében történik.

a Au esek 40 parcella van esen az éren !
ifelhasználni az alkalmat Ir ds ke

>d árairól.
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SPORT
Zsidó olimpiász Becsben

Hét évvel ezelőtt a zsidó nemzeti eszme 
újjáéledésével egyidejűleg indult meg a zsidó 
sport reneszánsza. Ez az aránylag rövid idő is 
elég volt ahhoz, hogy a zsidó sport naggyá 
fejlődjön. Ma már minden országban vannak 
zsidó klubok, melyek a sport minden ágával 
foglalkoznak. A legszebb teljesítményt kétség­
telenül a bécsi Hakoah mutatta fel, amely 
egyik legszámottevőbb tényezője a világ futball- 
sportjának. Bizonyos, hogy ma már van olyan 
nívón a zsidó sport, hogy kiáll minden tüz- 
próbát és nyilván ez serkentette a zsidó egye­
sületek világszövetségét a következő nagysza­
bású sportprogram összeállítására.

Az augusztusi bécsi cionista kongresszussal 
kapcsolatban a bécsi Verband der Jüdischen 
Turner und Sportler tervbevette egy nagysza­
bású zsidó-olimpiász megrendezését. Az olim­
piádon részt vesz minden olyan zsidó egyesület, 
amely tagja a Makkabbi világszövetségnek. 
Augusztus 16-án, vasárnap, a cionista kon­
gresszus előtt két nappal, lenne az olimpiász 
ünnepélyes megnyitója.

Ebben az ügyben tegnap fontos értekezlet 
volt Bécsben és bizottságot küldtek ki az elő­
készületi munkálatok megtételére. A bizottság 
érintkezést keres Kish ezredessel a jeruzsálemi 
Makkabbi elnökével az ünnepség előkészületei­
ben való részvételre vonatkozólag.

A terv, az eddigi jelekből ítélve minden való­
színűség szerint realizálva lesz és alkalmat ad 
arra. hogy a zsidó erőket összegyűjtve, bizony­
ságot tegyen arról, hogy a zsidó sport bárme­
lyik nemzet sportjával egyenrangú. Az olim- 
piászt óriási érdeklődés előzi meg és azon min­
den bizonnyal több romániai zsidó csapat is 
résztvesz. Arról is szó van, hogy az. egyes or­
szágokból kiválogassák a zsidó sport méltó rep­
rezentánsait és hogy országok legyenek képvi­
selve az olimpiászon. Az előkészületek fázisai­
ról részletesen tájékoztatjuk a publikumot.

»S»

kisebb apróhirdetési lej, álláskeresőknek 30% kedvezmény 5®
Am fAhifdmtémmk dija miőrm tixmtmndo |
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I
Házasság-
közvetítők

közöljék címüket a ki­
adóval „Gyáros“ jeli­

gére.

Házasság céljából, 32 
éves nőtlen fiatalember 
ezúton keresi intel igens 
uiilány ism eretségét ahova 
esetleg benősülhet. Leve­
leket a kiadó továbbit 
„Diszkréció“ jelige alatt.

8927

Elsőrang ti kóser házi- 
X oszt kihordásra kapható 
Rudolf-ut 52.

Használt jó állapotban 
levő vashordókat, petró­
leumnak 200—400 és 600 
literes űrtartalommal ke­
resek megvételre „Ko­
moly vevő“ jelige alatt a 
kiadó továbbit. 8918

Intelligens tisztviselőnő 
teljes ellátást kaphat úri 
családnál. Zongora hasz­
nálható. Cim a kiadóban.

8858

Nőtlen szeszgyárvezető 
10 én gyakorlattal, mi­
előbbi belépésre állást ke­
res. Megkereséseket „Szak­
képzett“ jelige alatta ki 
adóhivatal továbbit. 8917

Hagas árat fizetek búto­
rozott szobáért. Sürgős le­
vélbeli ajánlatokat „Seg- 
bishaíó“ jeligére a kiadóba 
kérek.

Zsidó mindenes szn ács- 
nőt keresek vidékre 3 tagú 
családhoz, ki egy cseléd­
del a háztartás minden 
munkáját elvégéi né. Cim: 
Dohány-n. 10. 8924

Fűszer üz’et’etban jár­
tas, jó házból való zsidó 
lány házilónynp.k elmenne. 
Vidékre is, Szives ajánla­
tokat „Megbízható“ jel­
igére a kiadóba kér. 8928

Elsőrendű kóser koszt, 
vegetáriánusoknak külön 
is, május 1-töl kapható. 
Cím a kiadóban. 8925

Perfekt gépirónőt kere­
sünk azonnali belépésre. 
Cim a kiadóban.

Ügyes helyi vgynök 
papirszakmában kereste 
tik, Cim a i iadóban.

Ha aflriu/ klvlimlB fa-, van- vagy váx-

bátort, zongorát
íiK Marosvásárhelyre » tekintse

SZÉKELYÉi RÉT!
ÉRDÉLYRÉSZI BUTORGYÄR RÉSZV.-TÁRS. bútort érméi', 
asztalosok furnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik íx

8I
B
6
I
<

Nyomd meg a gombot,
Fogmosáshoz hasznúi) Farmodoniot.

Mindenhol cssk
eredeti

CZELL-sörf
es

LUTHER-sorf
kérjen.

Hőssé 1155
Telefon 516

Főraktár

Cimenl, Dtikász & Tsa cégnél
Cin], Str. Bucovina (v.Mnnkácsy-u.) 28

Nyári dfratajdonságok
óriási választékban 
már raktárra érkeztek

Hellet*, 

Weiss & 
Mólnál*

divaléruházába, Cluj, 
Cai. Reg. Ferdinand 6.

Selymek, szévetek
ruha vásznak, zefírek, 
nyersselymek és minden 
egyéb mosóaruk mélyen 
leszállított árban♦

Használjanak kizárásán

PLÁNTÓL ‘
legjebb növéngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós I
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint/
Képviseli: MARTIG & M8ENZ Clai

Str, Juliu Mauiu 8. Telefon 1-13.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT

í

-f>aí

Czell 
^ ÜHS&S

világos

HERCULES
dupla maláta

Redór 2285

A színházi iroda közleményei
Eziistlakodaíom. Geraldinaii éliád sikert 

sratmt uj négyfelvoaá>os ezintnüvs, az Ezfjsthkc- 
dalom ceütöriözöR este fog barmodezer szinre- 
kerüiui Poor Lilivel, Biróti Erzs.vel, K. Tóth 
Erzsivel, Marsi Gizivel, Forgács Sándorral, CPeile 
Lajossal a vezetőszer^pekóeo.

Sztambul rózsája. A pénteki cpere; treprizt 
úgy varja & közönség, mint a L gérdekesetb újdon­
ság bemutatóját. Hosszf-tb szünet után ismét elő 
fogják adni Fal! Leo kisssuius szépségű Sztambul 
Rózsája c. operettjét pvemi.-rbdrlexbtn. Kondsa 
Gült Karácsonyi Ili, Midilit Neményi Lili fogja 
játszani.

Gyurkovics lányok — délután. V»sámP 
délután mérsékelt h.lyárakkal kerül színre Hcrczeg 
Ferenc malatságoí életképe, a Gyurkovics Linyolr. 
Az előadás érdekességét fokozza, hogy a k<át fő­
szerepet az opsrettegyüttes két vezető tagja: Ne- 
ményi Lili és Tompa Bda fogja játszani. Különö­
sen is felhívjuk a közösség figyelmét arra, hogy 
ez a délutáni előadás kivételes an fél három órakor 
kezdődik.

Krizantém. Az idei színházi évad legkiemel­
kedőbb esecénye lesz a Krmntém bemutatása. A 
Krizantém igazi nagy operett. Daihmos muzsiéa, 
mulatságos siöveg, pattogó v r^ek, nagytzarü tán- 
co~ garantálják mindetü.t ennek az operettnek ki­
váltságos ei*.er*t. Nálunk & szereposztás gazdagsága 
is egyi t pillérje Lsz a sikernek. Ka: ácsonyi Ili, 
Neményi Lili, Eróuyi BSske, Ihász Aladár, Tozapa 
Béli fogják a Krizantém kitűnő vezető szerepeit 
játszani, énekelni éa táncolni. A Kr.zantém bemu­
tató előadása a jövő hétfőn lesz.

Fügefalevél. Szombaton este lesz a Fügefa­
levél tizenkettedik e őadása Ne riényi Lilivel, Erényi 
Bö kévéi, Dajka M« rgitral, Bányász Istvánt al, 
Tompa Bolával, Ihász Au dárr#! főszerepekben. Az 
előadást csak felnőttek rózhttik végig. Kisvoruuk- 
nak a pénztár nem ad ki jegyet.

Magyar Színház heti műsor».
Szerda: Cigányszerelem (Pintér Böske vendégjátéká­

val, Karácsonyi Ili, Neményi Lili fellépésével, 
napi bérlet 110 sz. B, sorozat 182)

Csütörtök: Ezüstlakodalom [Napibórlet 111 s:ám é, 
sorozat 183)

PónteV: Stambul rózsája (Operett repriz, Karácsonyi 
Ilivel és Neményi Lilivel, premierbenet 55 sz. 
sorozat 185)

Szombat d, u. fél 4-kor: János Vitéz (Ifjúsági előadás 
olcsó hely árakkai. Bevezető előadást tart Rajka 
László, sorozat 185)

Szombat este $8 kor: Fügefalevél (Operettnjdcnság 
12-edszer, bérletszünetben, Neményi Lilivel, 
Erényi Bőskével, sorozat 186)

Szombat este fél 11-kor: Kőrösladányi György tele- 
pátikus és szuggesztiós mutatványai (sorozat- 
szám 187)

v'aiárnap d. u, fél 3-kor: Gyurkovics lányok (Naosényi 
Lilivel, Tompa Bélával. Mérsékelt hely árakkal, 
sorozatszám 188)

Vasárnap este 6 kor: Körös a lányi György tel-»patikus 
és szuggerztiós mutatványai (Sorozat 189) 

Vasán: ap este háromnegyed 9-kor: Nótás kapitány 
(23 adszor, bérletszünetben, Karácsonyi Ilivel, 
Neményi Lilivel, Erényi Bőskével, sorozat 190)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Szerda, április 29. Prater. A 

bécsi királyi udvarnál. Szent inrntális szert Imi 
dráma, 8 felvonásban. Főszerepben Mary Philbin és 
Norman Kerry.

Uránia-lllOZgÓ. Szerda, április 2. Párizsi 
éjszakák. Szenzációs bűnügyi dráma 5 felvonás­
ban, Főszerepben Miss du Pont. Filmre alkalmazta 
Jean Bob.

Apolló-mozgó. Szerda, április 29. Őfelsége a 
Halál. Rejtelmes bűnügyi kalandor dráma 5 felvo­
násban. Főszerepben Calli Samb&tini.

Nyosida- w KfedMkkt l.-f, űluj# OMs Baroa L, Pcp (volt Brassay-utca) 10

Szerkefíztőseg 
hivatal és nyot

:|cj-Kolozsv6r,Si 
Lm- <i3rá^ai-L

reiefon: Szerkesj 
és kiadóhivatal 
Is. N. Sz. —
kéziratok ' *k-

jZerkesztőí 
zen-IŐk. Kéz ,,

adunk v k

1925 április 30

Medí
Forradalmak 

hoz tartozik, ho| 
véres müvét cáfc 
tani. A legjobb 
jelenlegi magatar 
azoknak a mindé 
zalmassá goknak 
kelőkkel szembej 
indokolatlanul kj 
haladás nevében I 
szentcéges nevébj 
meg kell torolni! 
az és fölöttébb 
lás törvényes foij 
gal igyekszik b: 
gár kormány pej 
azt cselekszi mól 
sült külföldi tál 
ságra vonatkozó 
szik, sokkal inki 
lanak. Véres mel 
lett szól az isi 
már eredendőlegl 
Így Sztambulii 
nek meggyilkolál 

Az egymást 
ságos eirkulusz i 
riában végbeme^ 
nem keli tulság 
hogy megállapitj 
rés bOKszumüve 
gát biztosítja, 
lehetőségeit, erejj 
forradalom ha tál 
nül előre lendíti 
mégis el kellett 
alá a tömeges] 
iszapja ágyazódó 
dalom és restai 
dalom sorsára ji 
igazságait szinté] 
a tömegekre rái 
szerint: aki fel 
vész el. Korántq 
kezöleg: a törtí 
a hatalmak, am] 
megértés és kiéi 
nem tettek kon| 
idők dübörgő S2 
lás útjára tértel

Napjaink m] 
dúlt, szociális 
korszakában ess 
hét az, mely 
alapjában véve I 
kiegyenlíti azok] 
az egyes társada 
kozott egyre ml 
megbocsájtás éli 
életére egy véra 
tört reá. Nehéz! 
kell még a meJ 
nak az államférj 
teremteni a felfl 
lem természetral 
szenvedélyekre 
lom birtokosain] 
lyekre építeni, 
tökéit szándékkl 
látniok, mint oj 
csillapításához.

Cankovék < 
sek. Egy körmi 
heti életét, nenol 
erőszakkal szem] 
zett hatalmát 
országban, amel] 
ják, semmi eset] 
nyos elvek szel 
lyeknek egyetle]


